

跟党奋进新征程 巾帼建功新时代

——“五个100”风采展示活动之“最美巾帼工匠”

编者按

今年以来，围绕“巾帼心向党·喜迎二十大”主题，各地重点开展形式多样的岗位建功活动，陆续拉开帷幕。全国妇联妇女发展部日前联合人民网、新华网等，举办“五个100”职业女性风采展示活动，旨在指导推动各级妇联大力宣传“最美巾帼工匠”“最美巾帼文明岗”“最美巾帼建功标兵”“最美家政人”“巾帼新农人”的先进事迹和典型故事，展示不同行业职业女性昂扬向上的精神风貌，通过典型引路，不断激发广大妇女干事创业、建功立业的精气神，激励引领广大妇女在推动高质量发展中充分发挥积极性、主动性、创造性。从今天开始，本刊选取“五个100”风采展示活动中的部分典型人物事迹和案例，陆续推出展示专版。

钱素云



儿童重症医学的领军人

钱素云，首都医科大学附属北京儿童医院重症医学科名誉主任、内科教研室名誉主任。20多年前，钱素云在国内率先开展儿童经颅多普勒(TCD)检查，填补了国内儿科的空白。她在国内首次证实TCD监测有助于评估昏迷患儿预后并指导治疗，还提出了儿童脑死亡的TCD诊断标准。儿童重症医学专业风险高、强度大，孩子病情瞬息万变，怀着“唯有努力工作、不懈怠、不放弃，才能不负重托”的坚定信念，钱素云用她高超的医术和高尚的医德，挽救了无数生命垂危的孩子。

作为国家卫生健康委员会儿科重症医学专家、全国流行性感冒医疗救治专家组成员，钱素云临危受命，第一时间奔赴灾区、疫区，先后十余次参与全国各地突发公共事件的危重患儿救治：2008年安徽阜阳手足口病暴发，2009年H1N1流感暴发，2010年玉树地震及山西禽流感、2012年雅安地震等，每一次都义无反顾、栉风沐雨。她先后获得全国三八红旗手、首都劳动奖章、第六届“首都十大健康卫士”等荣誉。

刘宏



用焊花装点美丽中国

刘宏，首钢集团有限公司技术研究院电焊高级技师。

1993年初，刘宏拿起了梦寐以求的焊把开始了焊工生涯。先是减肥20公斤，通过焊工的“下蹲关”。接下来又要过“苦肉关”。刚干焊活时，她的脸被烤脱了皮，胳膊、腿上到处是被烫的疤痕，有的成了“死肉”。第三是要过“理论关”。她重新拿起书本，上培训班，集中学习电气焊理论知识。她先后通过电焊技师和高级技师资格考评，2005年，成为当年首钢唯一的女电焊高级技师。

2015年，由国家人力资源和社会保障部颁发的国家级刘宏大师工作室正式挂牌。目前，工作室占地1800多平方米，承担多个科研课题的焊接工艺、焊接材料、焊接理论的研究工作，并为下游用户提供焊接技术支持。工作室成为首钢焊接工艺改进、技术创新、人才培养、新品研发、技术服务的窗口。

刘宏先后获得全国五一劳动奖章、全国劳动模范、国务院特殊津贴、全国技术能手等荣誉。2017年当选为党的十九大代表。在刘宏带领下，工作室的科研成果分别获得国家科技进步二等奖、冶金科学技术一等奖和北京市科学技术一等奖。

宫艳红



油井护理的行家里手

宫艳红，大庆油田采油三厂高级技师。她扎根石油一线24年，立足岗位，刻苦钻研，在逆境中找出路，在效益中促发展，成为员工心目中革新创效的“领头雁”。

19岁技校毕业后，宫艳红选择进入大庆油田最偏远、最艰苦的采油三厂，成为一名采油工人。她把全部精力都放在油水井的护理上，最大的乐趣就是在踏线巡井时将辖区内的设备状态、风险点源、生产参数一一记在，一本本密密麻麻的巡井记录，让她成为油井护理的“行家里手”。

针对复杂的结构、频繁漏失的状况，宫艳红研究出自润滑双级油封总成，有效解决减速箱轴承部位漏失，每年节约维修费用65万元，一举荣获天津市质量攻关二等奖。2011年，以宫艳红名字命名的劳模创新工作室成立，她带领团队完成11项科技立项和质量攻关创新成果，实现单井作战向团队攻关的飞跃。

几年来，宫艳红与工作室成员共授权国家专利126件，完成技术革新586件，11项成果获得省部级奖励，工作室被授予全国示范性劳模和工匠人才创新工作室。本人获全国劳动模范。

张玉花



勇闯深空探测“无人区”

张玉花，中国航天科技集团上海航天技术研究院科技委常委，我国探月工程三期探测器系统副总指挥，天问一号探测器副总指挥。

她统筹推进深空探测领域两个国家重大工程的型号研制计划、质量、经费和条件建设，带领团队圆满完成嫦娥五号轨道器、天问一号环绕器总体及其所属各分系统的研制。

针对嫦娥五号轨道器结构承载大、飞行状态多、分离次数多、地面验证难、月球轨道对接与样品转移难等特点，张玉花从无到有组建队伍，勇闯深空探测“无人区”，突破结构轻量化、多舱段多级可靠分离等4项系统级关键技术，通过抓短线、抓瓶颈、抓流程实现“集群式”难点突破，建立“总体、分系统、单机”三级立体责任制，实现世界首次月球轨道无人对接和样品转移，圆满完成我国首次地外天体取样返回任务，不断拓展我国深空探测的形式和疆域，为我国探索和利用空间能力的提升做出突出贡献。

针对天问一号环绕器飞行时间长、面临环境差、控制要求高、空间动作复杂等世界级难题，张玉花带领团队攻坚克难，实现天问一号成功制动捕获，成为我国第一颗人造火星卫星，实现中国首次自主火星探测任务“绕、着、巡”目标的第一步。

兰念瑛

开拓畲民致富发展路

兰念瑛，江西省资溪县新月畲族村第一书记。从浙江老家带来枳壳苗试种起步，兰念瑛牵头的苗木种植，为畲民敲开致富大门。兰念瑛毫无保留地向乡亲们传授技术。在她的带领下，新月畲族村通过发展苗木增收致富的村民越来越多。当选村党支部书记、村委会主任后，兰念瑛带领全村苗木产业不断发展壮大，人均年增收超过1万元。

卸任村党支部书记后，兰念瑛以村第一书记的身份，挑起了发展生态旅游的重任，带领村“两委”班子实施产业转型升级，探索“党建+村级集体经济发展+旅游”发展模式，进一步延伸乡村旅游产业链，拓宽强村富民发展之路。在她的努力下，新月畲族村入围首批全国乡村旅游重点村名录。2020年，新月畲族村集体经济突破100万元。同年，以古远新月、古朴草坪等为主要内容的真相乡村风光带成为国家4A级景区。

兰念瑛先后荣获全国三八红旗手、全国双学双比女能手、全国民族团结进步先进个人、全国劳动模范、全国脱贫攻坚贡献奖、全国脱贫攻坚先进个人等荣誉。建党百年之际，她荣获全国优秀共产党员称号。



兰念瑛



徐银枝

徐银枝

仙桃贝雕的守望者

徐银枝，湖北仙桃银鑫贝雕工艺品有限公司负责人。

从事贝雕制作30多年来，徐银枝用坚守与执着，将仙桃贝雕工艺进一步发扬光大，让仙桃贝雕工艺走向全国，走向世界。

因为热爱贝雕技艺，时任厂会计的徐银枝东挪西凑，接手因经营不善被迫停产的工厂，重新开创贝雕厂改造、生产和经营工作新局面。她积极创办贝雕人才培训基地，以教学、观摩、实操相结合，聘请专业手艺人传帮带。经过几年的苦心学习和经营，徐银枝打磨出的贝雕工艺品样式精美，造型独特，一批批订单纷至沓来，贝雕厂终于起死回生。

徐银枝的贝雕工艺制作技术日趋成熟，她对作品的要求也越来越高，她创作的贝雕作品多次获奖。2016年，《仙桃贝雕》荣获中国非物质文化遗产保护协会“大国工匠精神再创新设计大赛”第三名；2017年，仙桃贝雕工艺品荣获湖北省旅游委“湖北礼道”旅游商品创意设计大赛银奖等。徐银枝本人获得巾帼建功先进个人等荣誉，并入选“湖北省民间工艺技能传承人”。

胡亚玲

引领注册会计师行业发展



胡亚玲，中兴财光华会计师事务所(特殊普通合伙)海南分所所长。

胡亚玲大学毕业两年内考取注册会计师资格、第五年担任合伙人、所长。担任海南省正高级、高级会计专业技术资格评审专家十多年，积极为高端会计人才的选拔做贡献。她抓住国家加快发展注册会计师行业的机遇，对事务所的发展战略和体制改革进行改革，同时，根据业务发展的需要，积极探索事务所平台的多元化发展，事务所综合实力连续8年位居行业前列。

近年来，她坚持联合共青团、工会组织开展发展、社区“送温暖、献爱心”活动，积极参与行业无偿献血及“精准扶贫”等活动。2012年，率先在行业成立事务所党支部，在党建引领下，中兴财光华海南分所近年来先后两次荣获全国注册会计师行业“青年文明号”称号，事务所团支部被共青团中央评为“全国五四红旗团支部”，事务所2020年被评为“海南省文明单位”。她本人先后获得全国五一劳动奖章、全国先进会计工作者等荣誉。

杜金环

社会治安的忠诚守护者

杜金环，山东省临沂市郯城县公安局庙山派出所所长、庙山镇社会稳定办公室副主任。

她是孩子们的“警花妈妈”，也是犯罪分子们的克星，是农村社会治安的忠诚守护者、群众矛盾的化解人。

在她眼里，没有大小案件之分，也没有分内分外之说。为生活困难的三胞胎家庭资助生活费，派出所建起“留守儿童温馨驿站”，开展“希望小书包公益”活动……从警21年，她先后帮扶过190位孤寡老人和失去亲人的孩子，成为21个孩子的“警花妈妈”。

她一次次孤身涉险，成功破案，并敦促多名在逃犯罪嫌疑人投案自首，其中包括数名命案在逃犯罪嫌疑人。21年来，杜金环参与侦破各类治安、刑事案件2700余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人1300余名，为国家和社会挽回经济损失1000万余元。

杜金环积极探索警调对接、镇村联动、多元化化解矛盾的新机制，最大限度把矛盾纠纷解决在早、化解在小。她先后被授予全国公安系统二级英雄模范、全国五一巾帼奖章、全国最美基层民警提名奖等荣誉，3次荣立个人三等功。



杜金环(左)为村民讲解毒品的危害。



黄笛

黄笛

独创技艺助湘绣放异彩

黄笛，湖南全球湘绣有限公司艺术总监，国家非物质文化遗产项目湘绣代表性传承人，发明专利“蝉翼绣”创始人，中国工艺美术行业艺术大师。

从事湘绣设计与研发三十余载，黄笛一直坚持不断创新湘绣的取材、题材以及工艺。在薄如蝉翼的锦纶蚕丝上实现双面绣花，黄笛发明的“蝉翼绣”成为湘绣的新突破，赋予传统刺绣新的艺术生命力。

多年来，黄笛致力于保护湘绣品牌。2005年，由黄笛整理材料，湘绣成功申报第一批国家级非物质文化遗产。针对湘绣行业普遍存在的人才匮乏问题，近年，公司与湖南工艺美术职业学院合作搭建人才培养平台。为了不让湘绣独有针法失传，从2013年开始，黄笛和湖南师范大学联合建立湘绣针法数据库。为进一步实现湘绣产业的可持续发展，黄笛出任院长、全球湘绣负责出资组建湖南省当代湘绣艺术研究院，免费进行教学，培养湘绣技艺人才。黄笛先后获湖南省劳动模范、湖南省三八红旗手等荣誉。

钱美荣

一针一线传递“疆绣”魅力



钱美荣，新疆汉族刺绣非物质文化遗产传承人，中国工艺美术行业艺术大师。

将四大名绣的针法、色彩和风格特点与新疆少数民族色彩艳丽、热情奔放、线条粗犷的刺绣风格相融合，钱美荣独创了独具特色的疆绣表现手法和艺术风格，让新疆刺绣走入大众视野。多年来，她的作品先后在国家博物馆、中国工艺美术馆、中国妇女儿童博物馆以及上海珍宝馆等各大展馆参展展出，多次获得国家级金奖，部分优秀作品被国家级展馆收藏。

为响应国家扶贫号召，2018年，她与合作伙伴成立喀什丝路科技研发有限公司，在全疆各地州累计培训刺绣技术人员3万多名(其中残疾人400多名)。目前，已实现300多名少数民族妇女就业，实现了公司+农户、研、学、培、销为一体的现代工厂化管理模式和订单加工精准扶贫。

钱美荣受邀担任第九届世界残疾人职业技能竞赛国际评委，同时连任4届中国残疾人职业技能竞赛评委。